

解纷在萌芽 止讼于未发

——承德县人民法院上谷法庭多举措推动诉源治理工作

□ 河北法制报记者 王絮冬
通讯员 郭欣宇

晚秋时节稻飘香。10月18日上午,记者跟随承德县人民法院上谷法庭庭长孟庆园来到上谷镇榆树沟门村。金色的稻田一望无际,空气中弥漫着丰收的味道,农户们正抢抓农时,收割稻谷,田间地头一片繁忙景象。

“辖区基本都是乡村,诉讼源头就是村组,要想将村组的矛盾纠纷化解在田间地头,止于未发、止于萌芽,就要调动起镇村调解组织的积极性,发挥好每一名基层调解员的战斗堡垒作用。只要有纠纷,他们就第一时间去调解。”孟庆园站在田埂上对记者说。

上谷法庭辖区上谷镇、满杖子乡共计34个行政村222个村民小组,辖区总面积233.68平方公里。自承德中院推进部署“三个一”工作机制以来,该法庭立足职能优势,以“把矛盾纠纷吸附在基层,将案件隐患解决在源头”为目标,积极融入辖区党委领导下的诉源治理大格局,为尽快实现乡村振兴提供了司法助力。

高水平的诉讼平台建设 为诉源治理工作打好基础

“他要是再占我家的地,我就跟他拼命……”这天一大早,孟庆园接到来自榆树沟门村村民张大

爷的电话。“张大爷,您别着急,千万不要理智,我们这就过去。”孟庆园放下电话,立即赶往现场。最终,孟庆园和村特邀调解员等共同努力,在田间地头将这起耕地边界纠纷成功化解在诉前。“没想到在这儿就解决了我的问题,谢谢你们释法明理。拿到这份调解协议书,我心里的石头总算落了地。太感谢了!”张大爷在纠纷解决后激动地说。

近年来,上谷法庭积极将巡回审判、就地解纷作为服务基层群众的重要举措,以一村一法官、一村1-2名特邀调解员为标准,在辖区34个行政村及4所中小学设立了法官工作室,聘任特邀调解员35名,形成了“法官+特邀调解员+N”的新时代人民法院特有的解纷模式,使得“把矛盾纠纷吸附在基层,将矛盾纠纷解决在源头”的目标初步实现。

截至目前,孟庆园已到法官工作室开展工作200余次,接受群众咨询300余次,就地化解纠纷40余件,创建无诉讼村4个,切实打通了服务群众的“最后一公里”。今年以来,上谷法庭共受理民商事案件193件,结案188件,结案率97.4%,无超审限案件;其中调撤案件176件,调撤率93.6%。

多形式的校园普法活动 为诉源治理工作培育土壤

“上谷法庭普法形式新颖,孩子们喜欢听,还能学到不少法律知识。”承德县上谷初级中学的老师对记者说了这样一番话。

为进一步增强未成年人法治观念和自我保护意识,护航他们健康成长,上谷法庭专门组织了形式多样、内容丰富的送法进校园活动,包括“开学第一课”、法治公开课等,讲解法律知识,组织庭审观摩,引导同学们互相尊重、互相关爱,不欺凌、不霸凌。落实“一校一法官”工作,法庭的两名法治副校长定期组织开展法治公开课、法律知识竞赛等法治教育活动,建立了与辖区中小学的常态化互动机制,并以学生为纽带,把现代化法治理念送进千家万户。

今年以来,上谷法庭通过多种方式进行校园宣传20余次,发放宣传资料1000余份,覆盖师生4000余人,解决校园纠纷2件。

重预防的专题法治讲座 为诉源治理工作提供保障

为加强党风廉政建设,深入推进廉政教育,孟庆园在午后为辖区乡镇干部和各村“两委”班子成员举办了预防职务犯罪专题讲座。

讲座中,孟庆园凭借自身扎实的理论储备及多年的办案经

验,结合近年来大量的真实案例,围绕职务犯罪的定义、构成要件、特点、危害性及启示等方面,进行详细介绍和深刻剖析,劝导他们树立正确的价值观、权力观和政绩观,从思想上构筑起防腐拒变的防火墙,并在现场答疑解惑。

讲座结束后,参会人员表示:“孟庭长的讲座风趣幽默、通俗易懂,还具有很强的针对性和实用性,不仅增强了我们的法律风险防范意识和能力,更让我们深刻体悟到职务犯罪的危害,收获满满!”

见行动的乡村普法宣传 为诉源治理工作营造氛围

“现在,村民间的邻里纠纷明显减少了,大家伙儿明理守法意识也在不断增强。”夕阳西下,一天的行程就这样在不知不觉中结束了,孟庆园欣慰地说。

为切实推进“三个一”工作机制融入基层社会治理,深入推进“送法进乡村”活动,引导村民自觉增强法治意识、提高法治素养,今年以来,上谷法庭入村开展专题法治宣传30余次,为辖区特邀调解员培训10次,通过钉钉视频会议方式为法院聘任的378名特邀调解员授课1次,通过巡回审判、以案释法等方式开展法治宣传累计50余次。

依法推动企业合规 严厉打击涉企犯罪

固安检察院能动履职 护航县域经济高质量发展

河北法制报讯 (记者 田宪忠 通讯员 张宪)近年来,固安县人民检察院牢固树立“法治就是最好的营商环境”理念,充分履职,全力营造良好营商环境,服务保障县域经济高质量发展。

该院与县工商业联合会、司法局、财政局等七部门联合成立了第三方监督评估机制管理委员会,会签了相关制度文件,建立了第三方组织专业人员名录库,为涉案企业合规工作的开展提供了制度保障。积极探索不同涉企案件办理模式,通过风险提示函、检察建议等方式推动企业开展自我排查和整改,促进企业提升规范化、法治化经营能力;牵头成立“固安县企业合规建设教育培训基地”,确定7家企业为“企业合规法治护航联系点”,加强与企业的

座谈沟通、信息互通、法律宣传,使企业合规改革工作不断深化。

该院注重发挥好检察职能,严厉打击各类破坏市场经济秩序犯罪行为,对涉企业的盗窃、侵占、挪用资金、假冒注册商标、侵犯商业秘密等各类刑事犯罪案件,坚持提前介入,依法快捕快诉。依法严厉打击哄抢、电信网络诈骗企业财产及侵犯企业投资者、管理者和从业人员人身安全的犯罪。依法严厉打击职务侵占、合同诈骗、非法经营等破坏市场经济秩序的违法犯罪行为。今年以来,该院共办理相关涉企案件10件16人,办理企业合规案件3件4人;开展送法进企业等系列宣传活动4次,走访大型企业5家,发放宣传资料500余份,涉企企业合规制度机制及载体搭建工作基本完成。

尚义法院

“诉前调解+法律指导” 赋能乡村振兴

河北法制报讯 (记者 梁燕 通讯员 马辉)今年以来,尚义县人民法院结合当地农牧业发展特点,采用“诉前调解+法律指导”的工作模式,妥善解决涉农领域纠纷,不断优化涉农企业法治化营商环境,赋能乡村振兴。

该院着重加强对涉农案件的诉前调解力度,实现对涉农案件的快速化解。今年7月6日,该院诉前调解中心仅用两天时间,便成功化解一起涉案标的额高达86万元的涉畜牧业买卖合同系列案,为47名养殖户讨回卖羊款项,不仅维护了养殖户的合法权益,而且为县域畜牧业发

展注入了一股“法治活水”。

在走访企业活动中,该院针对涉农企业合同签订不明确不规范不细致等问题,为企业制定了蔬菜订购(买卖)合同样本。先后5次开设“法治课堂”,为企业提供法律授课服务,从公司合同签订、侵权索赔等方面向企业普及法律知识,规避诉讼风险。

该院对涉农案件实行优先立案、优先审判和优先执行的“三优先服务”,采用“乡间法庭”“炕头法庭”“田埂法庭”等方式办案,上门或在家院门口露天进行调解、开庭,不影响当事人劳动生产,深受群众好评。



为大力弘扬“忠诚、正气、担当、实干”的石家庄警队精神,推动石家庄警队精神深入人心,日前,石家庄市公安局新华分局西苑派出所组织民警到石家庄人民警察博物馆参观见学。民警以参观实物、聆听讲解的形式,了解到石家庄公安走过的光辉历程和取得的辉煌成就,深刻感悟到石家庄人民警察对党的无比忠诚、对公安事业的无限热爱,表示要从中汲取做好新时代公安工作的智慧和力量,为守护辖区和谐稳定作出新的更大贡献。
隋静 摄

安国法院集中执行 积极兑现群众胜诉权益

河北法制报讯 (通讯员 杜晓晓 记者 刘彬)为维护法律权威,全力保障申请执行人的合法权益,10月31日,安国市人民法院开展集中执行行动。

当日凌晨6时,随着“集中执行行动现在开始”的一声令下,20余名执行干警按照既定预案,迅速分组行动,奔赴执行现场。

此次行动中,执行干警分工明确、配合密切,按照预定方案有序地对被执行人逐户排查,当场释法明理、耐心劝说,督促被执行人尽快履行,对拒不履行的被执行人依法拘传至法院。在执行一起民间借贷纠纷案件时,面对执行干警的“突然袭击”,睡眼惺忪的当事人显得手足无措。“你欠申请人8万多元是事实吧,一直拖着不给根本解决不了问题。这个案子已经到了执行阶段,如果你继续拒不履行判决书确定的义务……”执行法官耐心地向被执行人解释拒不履行生效法律文书的后果,被执行人终于转变态度,当场履行4万元,并承诺剩余的4万余元分期履行。

执行活动中,执行干警秉持善意文明执行理念,以普法教育与强制执行相结合的方式,用足用活查人找物、执行和解、司法拘传等措施,做到“法律讲透,压力给够”,共拘传被执行人2人,拘留1人,执行到位4万余元,达成案件和解1件,有力保障了申请执行人的合法权益,也对恶意逃避执行的被执行人形成了震慑,用实际行动兑现了司法为民的承诺。

该局把1400余名民辅警全部嵌入

“下乡”等法治实践活动中。目前,全市共培养4万余名乡村“法律明白人”,覆盖率达100%。

沧州市政法机关聚焦农村人居环境整治,提升乡村宜居宜业水平。针对农村生活垃圾乱堆乱放、乡村污水排放、饮用水源地污染等问题,持续加大办案力度,增进民生福祉。2022年以来,共办理农村生态环境保护领域案件435件,督促

清除各类生活垃圾、固体废物1876.32吨,清理、恢复被污染水域面积64.8亩,追偿修复生态、治理环境费用315.85万元,有效推动了乡村生态环境的综合整治。

在波澜壮阔的乡村振兴征程中,沧州市政法机关以实际行动服务保障乡村振兴建设,用法治的力量在广阔的沧州乡土大地上描绘出一幅美丽画卷。

绘就乡村振兴美丽画卷

(上接第1版)

乡风文明是实现乡村振兴的重要保障和力量源泉。沧州市政法机关以村(社区)法治文化阵地为基础,努力打造各具特色的法治文化体验线路,推动区域性法治文化集群建设。同时,积极培树乡村“法律明白人”队伍,并定期举办市级“法律明白人”示范培训班,鼓励和支持“法律明白人”参与“宪法宣传周”“送法

下乡”等法治实践活动中。目前,全市共培养4万余名乡村“法律明白人”,覆盖率达100%。

沧州市政法机关聚焦农村人居环境整治,提升乡村宜居宜业水平。针对农村生活垃圾乱堆乱放、乡村污水排放、饮用水源地污染等问题,持续加大办案力度,增进民生福祉。2022年以来,共办理农村生态环境保护领域案件435件,督促

清除各类生活垃圾、固体废物1876.32吨,清理、恢复被污染水域面积64.8亩,追偿修复生态、治理环境费用315.85万元,有效推动了乡村生态环境的综合整治。

在波澜壮阔的乡村振兴征程中,沧州市政法机关以实际行动服务保障乡村振兴建设,用法治的力量在广阔的沧州乡土大地上描绘出一幅美丽画卷。

遵化公安警力嵌入网格化工作见成效

可防性案件发案率大幅下降

河北法制报讯 (记者 吴艳丽 通讯员 蒙高)为推进社区警务工作与网格化服务管理有机融合,不断提升社区警务工作效能,遵化市公安局大力推进警力嵌入网格化工作,实现了延伸工作触角、夯实基层基础、服务公安实战的工作目标,有效助推了城乡社区治理提质增效。

为迅速推进警力嵌入网格工作,遵化市公安局成立领导小组,制定下发《关于推进社区(村)警务工作融入基层治理体系工作方案》,按照属地原则,明确各派出所所长为第一责任人,包村民(辅)警为具体责任人。

该局把1400余名民辅警全部嵌入

所在村、小区网格中,实现警力下沉,并自建了包括旅店、洗浴行业的专属网格,强化旅、洗浴行业的治安防控工作。同时,网格民辅警积极与乡镇党委政府、村“两委”沟通,做好治安防范的“组织员”、矛盾纠纷的“调解员”、情报信息的“采集员”、法律政策的“宣传员”、便民利民的“服务员”,真正把各项公安业务工作延伸到最基层、落实到群众中去。

网格民辅警积极参与以派出所巡防力量为主导的街面巡控,有效组织协调群防群治力量、重点单位企业的安保人员,以街面治安问题为导向,优化完善网格化布警点位,强化街面治

安防控,有效压低可防性案件发案率。警力嵌入网格以来,盗窃沿街店铺、“两抢”、寻衅滋事、打架斗殴等街面突出违法犯罪警情,分别同比下降30.6%、40.2%、39.6%、52.3%,群众安全感大幅提升。

网格民辅警在做实基层、做强防范的基础上,时刻秉持“以打开路、以打促稳”的工作思路,对新发案件积极收集、提供案件线索,对案情简单案件及时查处,及时打击违法犯罪行为,有效维护街面治安秩序。借助网格化管理,今年以来,该局先后破获系列盗窃电动车、摩托车案件、电动车电瓶案件40余起,抓获犯罪嫌疑人8

名;破获城区系列盗窃轮胎案20余起,抓获犯罪嫌疑人2名,切实保障了群众财产安全。

嵌入网格的民辅警,在开展矛盾纠纷排查化解工作中,进一步规范矛盾纠纷排查登记,及时总结矛盾纠纷排查化解经验,形成可复制、可借鉴、可操作的工作守则,通过及时交流经验和培训学习,不断提高群众工作能力和化解矛盾纠纷水平。警力嵌入网格以来,该局共计排查矛盾纠纷523起,化解矛盾纠纷523起,实现了矛盾纠纷排查化解率100%,没有出现因矛盾纠纷排查化解不到位而引发民转刑案。